Учитель истории МОБУ лицей №1
 с. Большеустьикинское Доос Д.А.

Конспект урока по мировой художественной культуре для 11 класса

«Шедевры русской художественной культуры первой половины XIX века»
Цель: ознакомить обучающихся с шедеврами русской художественной культуры первой половины XIX века.

Задачи: 

Образовательные: формировать интерес к изучению художественной культуры России
Развивающие: выявлять характерные особенности классицизма, сентиментализма, романтизма, реализма, критического реализма в русском искусстве;

 уметь сравнивать произведения разных художественных стилей; 

развитие способности решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах.
Воспитательные: воспитывать любовь и уважение к Родине, к мастерам русской культуры, к культурному наследию русского искусства.
План урока
1.Особенности развития художественной культуры в первой половине 19 века
2.Русская литература
3. Живопись

Основные понятия:

Классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм, критический реализм.

Персоналии: А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Н.В.Гоголь, К.П.Брюллов, А.А.Иванов, П.А.Федотов, А.Г.Венецианов, В.А.Тропинин, О.А.Кипренский.
УМК: Русская художественная культура. 11 класс (учебник)/Л.А.Рапацкая. – М.: ВЛАДОС, 2012 г.

Оборудование: компьютер, проектор, экран.
Подготовка: проекты учащихся 

· “Литература первой пол. 19 века”,

· “Живопись первой пол.19 века”
Ход урока

 Организационный этап.

Целевая установка. 

- Почему происходит смена художественных стилей в искусстве?

- Связано ли искусство с событиями,  происходящими в жизни страны?
- Какие важные события происходили в России в начале XIX?

- Появились ли новые темы в искусстве? Если да, то какие?

- Как вы понимаете термин «шедевр художественной культуры»?
Я с вами согласна. В мире всегда что-то меняется. Происходят важные события, которые отражаются в художественной культуре
- Давайте сформулируем тему нашего урока?

Обучающиеся: “Шедевры русской художественной культуры первой половины 19 века”

Учитель. Да, сегодня мы ознакомимся с наиболее яркими деятелями и произведениями русской культуры первой половины 19 века
Вступительная беседа
В  начале 19 века в России произошел мощный взлет в литературе, живописи, музыке, архитектуре.  19 век вошёл в историю как «Золотой век русской» культуры. Сегодня мы ознакомимся с творчеством только деятелей литературы и живописи. Музыка, театр, архитектура – это тема следующего урока. Отличительной особенностью художественного творчества в первой половине 19 века была быстрая смена художественных направлений и одновременное существование различных художественных стилей. Таких как классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм и критический реализм.

По ходу урока будем заполнять таблицу

Направления русской художественной культуры первой половины 19 века

	Направление искусства
	Классицизм 
	Сентиментализм
	Романтизм 
	Реализм 
	Критический реализм

	Представители
	
	
	
	
	


Проблемное задание. - В конце урока вам предстоит ответить на вопрос

Почему 19 век получил название  “золотой век” русской культуры?

Изучение нового материала.
Литература
Учитель. Для русской литературы конца XVIII - первой половины XIX века в целом были характерны сентиментализм, романтизм и реализм.
Учитель. Ярким представителем сентиментализма является Николай Михайлович Карамзин, типичное произведение жанра – его повесть «Бедная Лиза». Герои сентиментальных романов и повестей независимо от сословной принадлежности представали перед читателями, наделёнными различными добродетелями. Раскрывая их мысли и чувства, авторы пробуждали интерес к внутреннему миру человека.

Работа с тетрадями.

Сентиментализм – направление в литературе и искусстве конца 18-начала 19 века, проявлявшее повышенный интерес к жизни души «естественного» (не оторванного от дикой природы) человека 

В 1810-1820-х гг. на смену сентиментализму приходит романтизм и реализм
Романтизм – направление в искусстве, утверждавшее самоценность духовной жизни личности, изображавшее сильные страсти и воспевающее дикую, не тронутую природу.  
Реализм – направление в литературе и искусстве, ставящее своей целью правдивое отражение действительности в её типических проявлениях.
Критический реализм – жанр искусства, сочетающий остроту постановки коренных социальных проблем, широту исторического охвата с живописным изображением конкретных жизненных явлений.

Учитель. Некоторые деятели искусства на разных этапах были приверженцами разных стилей. Например, Пушкин и Лермонтов в ранней поэзии были романтиками, а в более поздней прозе реалистами.

 Выступление учащихся. Проект.
1. А.С. Пушкин,  2.  М. Ю.Лермонтов,  3. Н. В. Гоголь

Живопись.

Учитель. Для русского изобразительного искусства того времени в целом были характерны романтизм и реализм. Однако официально признанным методом был классицизм. Академия художеств стала консервативным учреждением. Она требовала строго следовать канонам классицизма, поощряла написание картин на исторические сюжеты. Молодых талантливых русских художников не удовлетворяли рамки академизма. Поэтому они чаще обращались к портретному жанру. В том числе, развивается бытовой, пейзажный жанры живописи.

Работа с тетрадями

Классицизм – стиль и направление в литературе и искусстве 18- начала 19 века, использовавшее античное наследие  в качестве образца для подражания, эталона. Классицизм в живописи получил название академизма.
Выступление учащихся. Проект.
1. Иванов Александр Андреевич, 2. Брюллов Карл Павлович
Выступление учащихся. Проект.
Федотов Павел Андреевич - родоначальник критического реализма

Учитель. Какие жанры живописи вам известны?
Учащиеся. Портрет, натюрморт, пейзаж, бытовой жанр
Учитель. Бытовой жанр – посвященный повседневной и общественной жизни. В первой половине 19-го века важную роль сыграло правдивое, но одностороннее изображение светлых, безоблачных сторон быта крестьянства. Родоначальником бытового жанра в живописи является  Венецианов.  
Выступление учащихся. Проект.
1.Венецианов Алексей Гаврилович

Учитель. Вступление.
Новые пути, которые прокладывали мастера портретисты, во многом совпадали с исканиями писателей. Романтическое возвышение независимой, умеющей свободно мыслить и глубоко чувствовать личности становится одной из важнейших тем живописи. 

Выступление учащихся. Проект.
1.Тропинин Василий Андреевич, 2. Кипренский Орест Адамович
Анализ и оценивание творческих работ учащихся, формирование выводов по изученному материалу.
 Обсуждение проблемного задания
-Почему первую половину XIX века называют “Золотым веком” русской культуры?
Учащиеся. В литературе и живописи в первой половине 19 века были созданы подлинные шедевры не только российского, но и мирового значения.   В этот период растет интерес писателей и художников к личности человека, к его внутреннему миру. Появилось стремление отражать жизнь реальную, с её проблемами и тяжёлым положением простых людей.
Закрепление нового материала

- Какие основные направления в развитии русской художественной культуры этой эпохи вы можете назвать?

 - Проверка заполнения таблицы. Кого из деятелей культуры вы отнесли к классицизму? Сентиментализму? Романтизму? Реализму? Критическому реализму?

-Какие  художественные произведения вам наиболее понравились? Какие чувства они у вас вызвали?

Домашнее задание
Написать эссе о наиболее понравившемся вам произведении искусства.
- Какие идеи повлияли на создание этого произведения? 

- Можно ли считать это произведение актуальным в наши дни?
Рефлексия. 

Как вы можете оценить проектную  работу ваших одноклассников? 

Что нового для себя вы узнали?
Список литературы.
1. Русская художественная культура. 11 класс. (учебник) / Л.А.Рапацкая. – М.: ВЛАДОС, 2012 г

